

استفتاء

ضلع حقیر پارکر سے ایک طالب علم لکھتے ہیں :-

۱۔ ہمارے ایک مولوی صاحب برس کی دعوت میں شریک ہونے، وہاں سے کھانا کھایا، نیز کھانا اور
مٹھائی تبر پے گئے جہاں قرآن خوانی کی گئی پھر وہ مٹھائی اور کھانا تقسیم کیا، میں نے کہا کہ یہ سنت کے
خلاف ہے، دعوت ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ اس کے خلاف کوئی دلیل نہیں، اگر جو تو پیش کرو پھر مجھے
مدرسے سے نکال دیا۔

کیا واقعی اس کی کوئی ممانعت نہیں ہے اور یہ سچا کچھ جائز ہے؟

۲۔ اور مولوی صاحب کہتے ہیں کہ قرآن شریف میں ایسا کوئی مقام نہیں ہے جس کا جواب مقتدی کہہ

دینا چاہیے، صحیح کیا ہے؟

الجواب :-

قبرستان ایک ایسے عبرت آموز شہر خاموشاں کا نام ہے، جہاں بے بسی بستگی اور زندگی لوہکنان نظر
آتی ہے۔ وہاں کام و درہن کے جینٹاروں کا ہریش کہاں، اگر ابھی ان جینٹاروں کی گنجائش وہاں باقی ہے تو
پھر وہ قبرستان کہاں؟ یہ قبرستان ہے، حلوائی کی دکان نہیں ہے کہ وہاں مٹھائیوں کا شوق پرانے۔ یہ مدیحہ
ہے، نہ کوئی بت خانہ نہ کہ وہاں بکھول چستروں کے نذرانے پیش کیے جائیں۔

سیرت ہے کہ ان دوستوں کو قبرستان میں جا کر بھی کھانے اور لطف اندوز ہونے کا ہی ابھی ہریش رہتا ہے، ہمارے
حضور اگر اس میں قدم رکھ لیتے تو درود کر مٹھی تو رکھ دیتے تھے۔

عن البراء قال کنا مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی جنازۃ فجلس علی

شعبیر الفقیر فبکی جفتی بل الشریح ثم قال یا اخوانی لعنکم لعلکم تلتزموا

(ابن ماجہ باب الحزن والکلام ص ۳۱۹)

حضرت براء فرماتے ہیں ہم ز ایک دن، جنازہ میں حضور کے ہمراہ تھے تو ایک قبر کے پاس بیٹھ

گئے، پھر اتار دئے کہ زمین کا مٹی بھیج گئی۔ پھر فرمایا مجھائیو! اس جیسے نام کے یہ سامان کر لو۔

ایک دفعہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عائشہؓ کے گھر میں تھے، جب رات ہوئی تو حضور مجھے سوتا چھوڑ کر کھسک گئے۔ میں آپ کے پیچھے ہوتی، دیکھا تو آپ (مدینہ منورہ کے مشہور قبرستان جنت البقیع میں جا پہنچے اور تین بار دعا کے لیے ہاتھ اٹھائے، پھر میں آپ سے پہلے گھر واپس پہنچ گئی۔ آپ کو اس کا پتہ چل گیا۔ آپ نے فرمایا: جبرائیل نے مجھے آکر کہا کہ آپ ان کے لیے یعنی جنت البقیع کے سرداروں کے لیے بخشش کی دعا کریں۔

خامری ان آقی البقیع فاستغفر لھم (نسائی ۳۸۶ باب الامر بالاستغفار للزانیہ)

روایت میں آیا ہے کہ ان کے بیٹے دعا و استغفار کے لیے تین بار ہاتھ اٹھاتے اور کافی دیر تک اس میں مصروف رہے (فالحال ۲۸۶ نسائی)

حضرت عائشہؓ نے دریافت کیا تو حضور! میں کیسے کیا کروں؟ فرمایا: یوں!

السلام علی اهل الدیار من المومنین والمسلمین ویرحمہ اللہ المستغین

منا والمساخین وانا انشاء اللہ بکم لاحقون (نسائی ۳۸۶)

اس دوسرے روایت کے ساتھ دعا پر اللہ تعالیٰ رحم کرے جو ہم میں سے پہلے چلے گئے یا پیچھے، ہم بھی انشاء اللہ تم سے آگے چلنے والے ہیں۔

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ:-

جب کبھی رات کو، رات کے پچھلے حصے میں جنت البقیع تشریف لے گئے ہیں تو یہ دعا پڑھی ہے:

السلام علیکم دار قوم مومنین انا وایاکم متواعدون عدا و

مواکلون وانا انشاء اللہ بکم لاحقون اللھم اعفر لاهل بقیع الغرقہ

(نسائی باب مذکور ہشتا)

انہی سے یہ دعا بھی مروی ہے کہ: آپ جب کبھی کسی قبرستان تشریف لے جاتے تو یہ دعا پڑھتے:

السلام علیکم اهل الدیار من المومنین والمسلمین وانا انشاء اللہ

بکم لاحقون انعم لنا فباطون نحن لکم تبع اسأل اللہ العافیۃ لنا و

لکم (نسائی - ایضاً)

مے اس، دوسروں کے مسلمان باسیروں، تم پر سلام، ہم بھی تم سے آگے چلنے والے ہیں، تم

ہم سے پیش رو ہو، ہم تمہارے پیچھے پیچھے آتے کو ہیں، تمہارے بے اور اپنے لیے اللہ سے

عافیت اور سلامتی کی درخواست کرتے ہیں۔

حضور اپنی والدہ کی قبر پہنچے تو خود بھی روئے اور ساتھیوں کو بھی رلایا۔

زار النبي صلى الله عليه وسلم فتراهم فبکی وابکی من حوله۔

(رواہ مسلم ۲۱۴)

مسند احمد کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرات صحابہ کا بھی یہی حال تھا۔

حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جب کبھی کسی قبر پر گزر ہوتا تو دیکھ کر اتنا روتے کہ اُن کی ڈاڑھی

بھیگ جاتی۔ (مسند احمد ۶۳)

الغرض اہل دل لوگ قبروں پر جا کر رورور کر نڈھال ہوتے ہیں، وہ پیٹھ نہیں ہوتے کہ وہاں جا کر بھی کھانے پینے کا ہی شوق نہ لیں۔

اہل قبور آپ کی مٹھائیوں اور قرآنِ غمّانی کے منتظر نہیں ہوتے، وہ تو آپ کی دُعاؤں کے منتاج ہوتے ہیں، جیسے دُونا بندہ پکارتا ہے کہ کوئی جا کر اس کو تمام لے؛ یعنی ماں باپ، بھائی بند اور دوست احباب اس کے لیے اللہ سے دُعا کریں۔

ما الميت في القبر الا كما يبق المتغوث يفتننا، دعوة تلحف من

اب او امر او اخ او صديق۔

(شعب الایمان، ابیہنی، مشکوٰۃ ص ۲۰۲۔ کتاب الاسرار فی الاستغفار)

مٹھائی تو کیا، فریادِ دنیا و مافیہا سے بھی زیادہ اُن کو بہ دُعا میں عزیز ہوتی ہیں؛

فاذا الحقتہ کان احب الیہ من الدنیا وما فیہا (شعب الایمان)

حضور کا ارشاد ہے کہ اجماعیوں کی طرف سے اپنے مُردوں کے لیے استغفار سے بڑھ کر اور

کوئی تحفہ نہیں۔

وان هدية الاحياء الى الاموات الاستغفار لهم۔

(شعب الایمان۔ مشکوٰۃ ص ۲۰۲)

اولاد کی دُعا میں اُن کے لیے بڑی کام کی اکسیر ہیں۔

يارب انی فی هذا بقول باستغفار ولدك لك (مشکوٰۃ، احمد)

قرآن و حدیث کے مجموعی مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ قبرستان میں جانے سے غرض:-

۱۔ درسِ عبرت ہے۔

۲۔ موت کی یاد ہے۔

۳۔ اہل ایمان کے لیے دُعا و استغفار ہے۔

۴۔ غیر مسلموں سے خطاب کر: کیا تم نے وہ سب کچھ دیکھ لیا، جس کو تم جھٹلاتے رہے۔
 شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ دہرہ لکھنؤ بھی یہی کہتے ہیں:
 مقصود فرشتہ آن است کہ از موت میت عبرت گیرند و پند گیرند و در تفکر آخرت مشغول شوند
 و از غفلت ہشیا رشوند (فتاویٰ)

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام جلتے تو صرف دعا اور استغفار کے لیے۔
 عادت شریف آن بود کہ گذشتگان را زیارت می کرد و از برائے دعا و ترحم و استغفار۔

(مدارج النبوة شاہ عبدالحق محدث دہلوی)

اس کے ماسوا ہمارے دوستوں نے جتنے اور جیسے کچھ نونے ایجاد فرمائے ہیں، قرآن و حدیث میں ان کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔

اس سلسلے میں صحیح ضابطہ یہ ہے کہ:

جو امور حضور کے زمانے میں موجود تھے، اور کاٹ بھی کوئی نہیں تھی، لیکن آپ نے ان کو اختیار نہیں فرمایا تو اب اگر ان کو دین بنانے کی کوشش کرے گا تو وہ شرعاً بدعت کہلائیے گئے۔ (اقتضاء الصراط المستقیم)
 رسول کریم سقا اللہ علیہ وسلم کے مبارک عہد میں قبرستان موجود تھے، آپ کا ان پر گزر بھی ہوتا تھا اور اب بھی گھبراہٹ نہیں لے جانتے تھے، بعض اہل قبور کے سلسلے میں آپ نے بے اطمینانی بھی محسوس فرمائی۔
 لیکن اسی کے باوجود، نہ وہاں قرآن خوانی کرائی، نہ کھانا اچھل اور مٹھائی وغیرہ تعظیم کی۔ حالانکہ قبرستان بھی تھے، اور آپ کو بھی سکتے تھے، مگر یہ باتیں نہیں کہیں جو یہ دوست کر رہے ہیں تو ظاہر ہے کہ ان کی ضرورت نہیں تھی اور نہ اس میں اہل قبور کے لیے کوئی مفید بات تھی۔ ورنہ قطعاً ان سے انماض نہ فرماتے۔

اگر کیا تو صرف یہ کیا کہ ان کے لیے دعا فرمائی، استغفار کیا جیسا کہ جنت البقیع میں جا کر کیا کرتے تھے یا یہ فرمایا کہ قبروں کو جا کر دیکھا کرو، اس سے دنیا کی ہرک گھٹتی ہے، آخرت اور صحت یا داق ہے فانہا تزہد فی الدنیا و تذکر الاخرۃ راہ ماجہ۔

در اصل ادراج کے سلسلے کے یہ نذر لےنے ایصالِ ثواب اور غیرت، عہد جاہلیت کے باقیات میں سے کچھ ترمیم شدہ شکلیں ہیں، کیونکہ جنت پرستی ایک ایسی واضح ضلالت ہے کہ اب اس کے متداول طریقوں کو اپنانا، آسان بات نہیں تھی، کیونکہ کلمہ پڑھ لیا تھا، مگر عہد جاہلیت کے ادواروں کے چکر سے یہ لوگ نہ نکل سکے۔

اہل جاہلیت "ریام نامی ہیکل" کا بڑی تکمیل کیا کرتے تھے اور اس پر قربانیاں چڑھاتے تھے، دوسری صدی ہجری تک اس عمارت پر قربانی کے نمون کے نشانات باقی تھے (ملاحظہ ہو یا توت لفظ "ریام")۔

ذوالخلفہ میں کل پچھتر سو سے چڑھاتے جاتے تھے۔ رواقت، الفظ ذوالخلفہ، امت خازن کی آبادی اور مصارف کے لیے لوگ اپنی آمدنی کا ایک خاص حصہ ان کی ذرکیا کرتے تھے۔ ستارہ پرست قروں کے متعلق آیا ہے کہ وہ بڑے اونچے اونچے سترن یا ہیکل بنائے جاتے تھے یا چاڑوں پر بت خانے اور مذبح تیار ہوتے تھے۔ اپنی بچوں کی اور ولوشی کی صحت و سلامتی کے قربانیاں چڑھائی جاتی تھیں۔ بیل نامی بت کے لیے اونٹ کی قربانی سب سے بہتر سمجھی جاتی تھی۔ لوبان اور دیگر نجورات اُن کے لیے جلائے جاتے تھے، اصحاب الحجر کے کتبات سے معلوم ہوتا ہے کہ قبرستان کا امن اُن کے نزدیک حرم کا حکم رکھتا تھا، لات نامی بت اس پر بھی چڑھاوے چڑھاتے جلتے تھے۔ قربانیاں ہوتی تھیں، ان کی ذریں مانی جاتی تھیں، لوگ ان کی یا ترا کو آتے تھے (مخوذ از

ارمن القرآن)

پنہ مردوں کی نہایت اور بخشش کے لیے بھی اُن کے دل رواج پایا جاتا تھا چنانچہ لکھا ہے کہ:
 عام عقیدہ یہ تھا کہ جو آدمی کھن دفن کے یہ رسوم، جن میں پوجا پاٹ، جادو، ٹوٹکا اور منتر وغیرہ شامل تھے، ادا کرے وہ اپنے متوفی رشتہ دار کے لیے نہایت کا بندوبست کر دے گا۔
 اسلام اور فرماہب عالم بنا)

یہ متفرقے نونے ہیں، جن سے مغرب یہ ہے کہ آپ کو انازہ ہو جاتے کہ جو کچھ آج کل کر رہے ہیں، عہد جاہلیت میں بھی اُن کا رواج تھا، جن کی اصلاح کے لیے انبیاء کرام کو بڑی جدوجہد کرنا پڑی تھی، فرق صرف اتنا ہے کہ وہ کافر ہو کر ایسا کرتے تھے اور ہم کلمہ پڑھ کر سب کچھ کیے جا رہے ہیں۔ اب مسلمان صرف پوجا (یعنی سجدہ) نہیں کرتے، کیونکہ کلمہ پڑھنے کے بعد ایسا مشکل ہو گیا ہے، باقی جو کچھ اور بھی کچھ اوام پرستی اُن کے ان مردہ تھی وہ بھی کچھ ہمارے ہاں بھی رواج پا گئی ہے۔ کبھی ارواح دینے کے جانے قبروں کو اٹھ دڑتے ہیں، کبھی نذر و نیاز کے تصور سے اُن کے ہاں حاضری دیتے ہیں اور کبھی اُن کو سناشنی بنا کر اپنی جگہ ہی بنانے کے جتن کرتے ہیں، اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ:

الَّذِينَ يَدْعُونَ يَدْعُونَ إِلَهُمْ أَيْدِيَهُمْ وَأَسْفَلَ مِنْهُ خَدُّهُمُ لَا يُفْقَهُونَ ذِكْرًا (سورۃ زمر)

”کیا اللہ تعالیٰ اپنے بندے کو کافی نہیں ہے؟“

باقی رہی ارواح دینے کی باتیں، سو وہ دراصل ”ارزاں نجات اور سستی بخشش“ کے سوداگیوں کے لیے ایک حیلہ تجویز کیا گیا ہے تاکہ ع

زندگی کے زند رہے ہاتھ سے جنت نہ گئی

کے بدلے پورے ہوں، عمر بھر حالتوں میں معروف رہے، جب مر گئے تو درنا دو چٹری روٹیوں، حلویے ماڈے

کی چار پٹیوں، اتر دو پھرتوں اور کبھوں کی قربانیوں، طہار کے معروف عتم کے دو بلوں اور چار قولوں کے طہلوں کی تھاپ دے کر اس کے لیے "بہشت" خریدنے کے جتن کرنے لگ جاتے ہیں۔ اللہ کے بند و بندہ کہتا ہے کہ: دوسرے کے کرنے سے کچھ نہیں ہوتا تمہارے کام صرف وہ آئے گا جو خود کر کے لاؤ گے۔

لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَى (پنج - النجم)
 آدمی کو صرف وہی ملتا ہے جو اس نے کسایا۔

فرمایا: جو کچھ اس نے کسایا ہے، وہ اس کو ضرور دکھایا جائے گا اور پھر اس کا پورا پورا بدلہ اس کو دیا جائے گا۔

وَأَنْتَ مَعِينٌ مَوْتٌ يَزِيهِ شَعْرٌ يَبْجَنُ مِنَ الْجَنَّةِ الْآخِرَةِ (البقرہ)

"اور یہ کہ اس کو اس کی کمائی ضرور دکھائی جائے گی۔ پھر اس کو بدلہ ملنا ہے پورا بدلہ۔"

جب یہ بات لازم ٹھہری تو پھر ان اللوں تلوں کا کیا فائدہ جو آپ کہتے رہتے ہیں۔ ان قرآن و حدیث سے پتہ چلتا ہے کہ: مرنے والے کو ان امور سے کیا فائدہ ہو سکتا ہے:

سب سے پہلے مرتے وقت ان کے خاتمہ کی فکر کی جائے کہ ان کا خاتمہ بالآخر ہو، کیونکہ اگر خاتمہ ایمان پر نہ ہو تو پھر ان کے خاتمہ کا اندیشہ ہوتا ہے۔ خاص کر ان لوگوں کا جن کی زندگی عموماً نفس و طاغوت کے تابع رہتی ہے۔ اس لیے حضور کا ارشاد ہے کہ عالم نزع میں ان کے سامنے کلمہ شریف کا ورد سورۃ یسین کی تلاوت اور:

«لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الْحَمْدُ لِلَّهِ الْمَلِكُ الْحَلِيمُ الْمُبْدِي الْمُمْسِكُ الْحَيُّ الْقَيُّومُ لَا يَأْتِيهِ السُّبْحَانُ اللَّهُ سَابِغِ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ -
 اَلْحَمْدُ لِلَّهِ سَابِغِ الْعَلَمِينَ -

کا ورد زیادہ کیا جائے تاکہ ان کو اپنے ایمان کا ہوش رہے۔
 حضور کا ارشاد ہے۔

لَقَدْ تَوَّأَمْتُمْ تَاكُفْرًا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ (مسلم) اقرء سورۃ یسین علی
 موتاکہ (ابوداؤد در ابن ماجہ) لقنوا موتاکہ لا الہ الا اللہ المحلیم
 الحریہ (ابن ماجہ)

دعائیں کی جائیں اور ان کی منتہی شکلیں ہیں،

دُعَا

۱۔ وقت اور تعداد کی قید کے بغیر وقتاً فوقتاً ان کے لیے دعائیں کی جائیں جیسا کہ قرآن حکیم میں اس کو بیان کیا ہے:

وَالَّذِينَ جَاءُوا مِنْ بَعْدِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ
تَسَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا
إِنَّكَ سَدُوقٌ شَرِيحٌ۔ (پہا - الحشر ۷)

”اور ان کا بھی حق ہے، جو ہاجرین اولین کے بعد آئے، دعائیں مانگا کرتے ہیں کہ اے ہمارے رب!
پہلے ہر ان بھائیوں کے گنہ معاف کر دے جو ہم سے پہلے ایمان لائے ہیں اور ایسا کر کہ جو لوگ
ایمان لائے ہیں کہ ان کی طرف سے ہمارے دلوں میں کسی طرح کا کینہ نہ آنے پڑے اے ہمارے
رب تو بڑا شفقت کرنے والا مہربان ہے۔“

یہ دوسرا یہ کہ جنازہ میں ان کے لیے بڑے الحاج و زاری سے دعائیں کی جائیں۔

إِذَا صَلَّيْتُمْ عَلَى الْمَيِّتِ فَاخْلُصُوا لَهُ الدَّعَاءَ (ابوداؤد و ابی ماجہ)

۳۔ قبع سنت لوگ کم از کم چالیس یا سو حضرات ان کی نماز جنازہ میں اس کے لیے دعا اور سفارش کریں،

ما من رجل مسلم يموت فيقوم على جنازته، اسبعون رجلاً لا يشتركون

بأنه إلا شفعهم الله فيه (سواہ مسلم)

و فی سادیتہ ما من میت تصلى علیہ، امتا من المسلمین یبعون ما منّا

كلهم یشفعون له الا شفعوا فیہ (مسلم)

یہ چالیس یا سو تعداد ان بزرگوں کی جو شرک و بدعت سے محفوظ ہوں اس لیے بیان کی گئی ہے کہ ایسے
لوگ بہر حال ایسے ویسے آدمی کے لیے آگے نہیں بڑھیں گے۔ اس لیے جب یہ حضرات کسی آدمی کی سفارش
کریں گے تو یقیناً ان کی وہ کمزوریاں ضرور معاف کر دی جائیں گی جو بشری کمزوریوں کا نتیجہ ہو سکتی ہیں بہر حال
ایسے مسلمان کسی میت پر جمع ہو جانا اس کی بڑی خوش قسمتی ہو سکتی ہے۔

دوم جب اس کو دفن کر لیا جائے تو اس کے لیے استغفار اور قبر میں ثابت قدم رہنے کی دعا کی جائے۔

فقال استغفروا لایخیکم و سلوا له اثبیت فانه الان یمسأل۔

(رواہ ابوداؤد و الحاکم و البیہقی)

اس کی متعدد شکلیں ہیں:

جب قبر میں اتارنے لگیں تو:

بِسْمِ اللّٰهِ وَفِي سَبِيلِ اللّٰهِ۔

پڑھے۔

قال ابن المسيب حضرت ابن عمر في جنازة فلما وضعها في اللحد
قال بسم الله وفي سبيل الله -

جب قبر میں رکھ کر اُسے درست کرنے لگے تو:

اللَّهُمَّ اجبرها من الشيطان ومن عذاب القبر پڑھے۔ جب اس پر مٹی ڈال کر فارغ
ہو جائے تو قبر کے پاس کھڑے ہو کر یہ پڑھے:

اللَّهُمَّ جاف الارض عن جنيتها وصعد روحها ولقها منك رضواناً۔ پڑھے
حضرت ابن عمر فرماتے ہیں کہ میں نے اسے حضور سے سنا ہے (ابن ماجہ دیہی)

دفن کر کے قبر پر کھڑے ہو کر یہ تلقین کرے:

يا فلان بن فلان اذكر ما خرجت عليه من الدنيا شهادة ان لا اله الا الله وان محمدا عبده ورسوله وانك رضيت بالله رباً وبالاسلام
وميناً وبمحمد نبياً وبالقرآن اماماً (اخبرنا الطبراني في الكبير وابن منده)
دفن کر کے قبر پر کھڑے ہو کر یہ کہے:

اللهم نزل بك صاحبنا وخلف الدنيا خلف ظهرك اللهم ثبت عيد المسك
منطقاً ولا تبثله في قبره بما لا طاقة له به

(سعید بن منصور)

حضرت سلی یہ دعا پڑھا کرتے تھے۔

بسم الله وعلى ملة رسول الله تعالى صلى الله عليه وسلم - اللهم
عبدك نزل بك وانت خير منزل به خلف الدنيا خلف ظهرك
فاجعل ما قدم خيراً مما خلف فانك قلت: وما عند الله خير الا اجر
(اخبرنا ابن ماجة)

حضرت انس سے یہ مروی ہے:

اللهم جاف الارض عن جنيتها وافتح ابواب السوء لروحه وابدله
ناساً خيراً من داسه (ابن ابی شیبہ)

ایک اور روایت میں یہ الفاظ ہیں:

اللهم عبدك من دايك فاسأف به وارحمه اللهم جاف الارض

عن یحییٰ وافتح ابواب السماء لرحمتی وتقبل منک بقبول حسن
اللہم ان کان محسناً غفرت له فی احسانہ وان کان سیئاً فتابت اور عنہ
(ابن ابی شیبہ)

سیح اور تکبیر کثرت سے کہے۔

لما دفن سعد بن معاذ سیح النبی صلی اللہ علیہ وسلم وسیح الناس
معه ثم کبر وکبر الناس (الطبرانی والبیہقی)

قبر کے سرانے سورہ بقرہ کا ابتدائی حصہ (مفلحون تک) اور پاؤں کی جانب سورہ بقرہ کا آخری حصہ
(امن الرسول سے آخر تک) پڑھی جلتے۔ (طبرانی عن العلاء بن الجراح ماخوذ از شرح الصدور)
حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے یہ منقول ہے:

اللہم اسلم الیك الازل والاعمال والعشیرة وذنب عظیم فاغفر له
عن ابی مدرک الاشجعی ان عم اذا استوی علی المیت قبراً قال
(مصنف عبد الرزاق)

ابن ابی شیبہ میں ہے

اللہم اسلم الیك الازل والاعمال والعشیرة والذنب العظیم فاغفر له

(۳۳۸)

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے یہ بھی مروی ہے۔

اللہم عبدک وولد عبدک نزلت بک الیوم وانت خیر منی ول بہ اللہم
وسئلہ فی مدخلہ واغفر له ذنبنا لاننا لا نعلم منہ الا خیرا وانت اعلم
به (عبد الرزاق وابن ابی شیبہ)

حضرت علاء بن المسیب اپنے والد سے یہ نقل فرماتے ہیں،

فی سبیل اللہ وعلی منۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وعلی ملة ابراهیم
حنیفا مسلما وما کان من المشرکین۔ اللہم ثبتہ بالقول الثابت فی الآخرة
اللہم اجعلہ فی خیر ما کان فیہ اللہم لا تحمنا اجراء ولا تفتنا
بعدہ (مصنف ابن ابی شیبہ)

بسم اللہ و فی سبیل اللہ وعلی ملة رسول اللہ اللہم اجراک من عذاب

القبر ومن عذاب النار .. من شر الشيطان -

حضرت مجاہد اس کے لیے اس دعا کی سفارش کرتے تھے۔

سبح الله وفي سبيل الله وعلى ملة رسول الله صلى الله تعالى عليهما وسلم اللهم
اسم له في قبره ودور له قبره والحقما بنينا وانت عندهما صن غير غضبان
(عبد الرزاق)

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے یہ مروی ہے۔

سبح الله وعلى ملة رسول الله وباليقين بالبعث بعد الموت (اليعنى)

نیک اولاد اپنے والدین کے لیے استغفار اور دعائیں کریں۔

او ولد صالح يدعوه (مسلم عن ابی ہریرة) ان الله يرفع له درجة للعبد
الصالح في الجنة فيقول يا رب ائني هذا فيقول لا مستغفار ولدك لك
(بہیقی) بدعاء ولدك لك الاب المفرد)

ان باپ دوست احباب کی نیک دعاؤں سے بھی فائدہ ہوتا ہے۔

ما الميت في قبره الا شبه الفريق المنتعوث ينتظ دعوة لتحقق من اب
او امر او ولد او صديق ثقة فاذا الحقت فانت احب اليه من الدنيا وما
فيها (اخرجہ البیهقی فی شعب الایمان وفي سندہ البرعیاش المصیصی محمد
بن جابر قال الذهبي (لا اعرفه وقال هذا الخبر منكرا)

اگر آپ کے اہل قبور کو کسی اچھے کام کی عادت تھی، اسے جاری رکھیے،

والسنة والحسنه يسئها الرجل فيعمل بها بعد موتها (داؤدی)

اگر کوئی فریضہ ان کے ذمے رہ گیا ہے مثلاً نوزہ یا حج وغیرہ تو ان کی طرف سے وہ ادا کیا جائے
قال من مات وعليه صوم صام عنه وثيب (صحیحین)

جاء رجل الى النبي صلى الله تعالى عليهما وسلم فقال ان امي ماتت وعليها صوم
شهر انا صوم عنها فقال نعم فدين الله احق ان يقضى (اليعنى)

من حج عن البريه ولو يحجا اجزاء عنهما (اخرجہ البیهقی فی فوائدہ)

ان امرأة من جهينة جاءت الى النبي صلى الله تعالى عليه وسلم ان

امى نذرت ان تحج فلم تحج حتى ماتت انا حج عنها قال حجى عنها امرأيت لو كان على

۱۰۱۔ دین کنت قاضیتہ، اقضوا اللہ فانہ اعین بالقضاد (بخاری)

ان سرجلا فی النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال یا رسول اللہ ان امی ماتت
ففسها و لعل توصل و اظنہا لو تکلمت تصدقت اقلہا اجر ان تصدقت عنہا قال نعم

(بخاری)

ایک میت کے سر پر کسی کے دو دینار قرض تھے، آپ نے ان کا جنازہ پڑھنے سے انکار کر دیا تھا۔
حضرت قتادہؓ نے جب ادا کر دیئے تو آپ نے فرمایا: اب آپ نے اس کو ٹھنڈا پہنچائی۔

الآن بروت علیہ جلد نہ (رواہ احمد والبیہقی)

یہ سب صورتیں خدا سے التماس اور درخواست کی ہیں یا میت کی طرف سے نیت کی — ایصال ثواب
نیت سے مختلف صورت ہے جس کا اوپر کی احادیث میں کوئی نشان نہیں ملتا۔

یہ وہ مسنونہ حقائق ہیں، اگر کوئی شخص ان کے ذریعے اہل ثبوت کو کچھ نامہ پہنچانا چاہتا ہے تو ایک بات
ہوتی، لیکن افسوس! دنیا اب خانہ ساز رسومات کے ذریعے اپنے مردوں کی خدمت کرنا چاہتی ہے جو ہر
سکتا ہے، وہی امور اس کے لیے باز پرس اور جواب دہی کا سبب بن جاتے۔

”أَمَّيْتُ فَلْتًا لِلنَّاسِ اتَّخَذُوا مِنِّي وَأَمَّيْتُ إِلَهُيْنَ هُوَ دُونَ اللَّهِ (مائدہ لہم)

(اے عیسیٰ!) کیا تم نے لوگوں سے یہ بات کہی تھی کہ خدا کے علاوہ مجھے اور میری والدہ کو (بھی)

دو خدا مانو! —؟

یہاں صرف بات یہ نہیں کہ: انہوں نے ان کے ارواح کے لیے مٹھائیاں تقسیم کیں، یہ بھی ہے کہ: قبرستان
میں جا کر یہ سب کچھ کیا — رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ و ائمہ تابعین کے مبارک دور میں اس کا
قطعاً کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ حضور کا ارشاد ہے کہ جو بات ہمارے تعامل کے خلاف ہو وہ مردود ہے،
کیونکہ بدعت ہے۔

من احدث فی امرنا ہذا مالیس منہ فهو ساد (بخاری و مسلم)

فقہائے کرام نے بھی اس امر کی مذمت کی ہے اور اسے بدعت کہا ہے کہ قبروں میں میٹھی چیزیں لے
جا کر تقسیم کی جائیں۔ یاد رہے جا کر قرآن خوانی کی جائے۔

شیخ علی متقی، حنفی لکھتے ہیں۔

الاول للمراة بالقرآن علی المیت بالتخصیص فی المقبرة او المسجد

او المیت بدعت مذمومت (رسالہ رد بدعت النفریہ)

شیخ علی متقی کے شاگرد رشید حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی لکھتے ہیں:-

وعادت نبویہ کہ برائے میت جمع شود و قرآن خوانند و ختمات خوانند نہ بر سر گور و نہ بیرون

و این مجموع بدعت است (ملازم النبوت)

یعنی زمانہ سلف میں یہ دستور نہ تھا کہ میت کے لیے لوگ جمع ہو کر قرآن خوانی کریں یا ختم

پڑھیں، نہ قبر پر نہ دو سرری جگہ، یہ سب بدعت ہیں۔

آگے چلی کر چند سطور کے بعد لکھتے ہیں:

عادت نبویہ کہ اہل میت برائے کساں کہ بتعزیت بیابند طعام کنند (ملازم النبوت)

کہ وہاں بیٹھی دستور نہ تھا کہ جو لوگ افسوس کرنے کے لیے آئیں ان کے لیے کھانا تیار کریں۔

حضرت امام ابن قیم (فرماتے ہیں:-

لعمریک من ہدیة ان یجتمع للعزاء اولقراۃ القرآن لا عند القبر

ولا عند غیرہ وکل هذا بدعتا حادثہ بعدہ مکس وھننا (زار المعاد)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ دستور نہیں تھا کہ تعزیت اور قرآن خوانی کے لیے اکٹھے

کیا جائے، قبر پر ہو یا کسی اور جگہ، یہ سب ناپسندیدہ بدعتیں ہیں جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کے بعد پیدا ہوئی ہیں۔

فتاویٰ سمرقندیہ میں ہے کہ کھانا سامنے رکھ کر ختم پڑھنا بدعت ہے۔

ترأۃ الفاتحہ والاعلام والکافرون علی الطعام بدعتا

(فتاویٰ سمرقندیہ)

ایک اور امام لکھتے ہیں:

والاجتماع علی المقبرۃ فی الیوم الثالث ولتقسیم الورس والطیب والتماس

وغیر ہمانہ وکذا لک تجسیب الحور واللبان والاطعام فی الایام المخصوصۃ

کالثالث، والحامس، والتاسع، والعاشر، والعشیرین، والاربعین، والشہ السادس

والسنۃ (در سالہ رد بدعات ملاخندی)

حقیقوں کے فتاویٰ بنازیہ میں ہے۔

یکہ اتخاذا الطعام فی الیوم الثالث وبعدا الاسبوع ونقل الطعام

الی قبور فی المواسم واتخاذا الدعوة بقراۃ القرآن وجمع الصلحا والقراء

للختم القرآنة سورۃ الانعام والارواح والصلوات والمحصل ان اتخذا الطعم
عند قرآنة القرآن لاجل الاكل یكاه (فتاویٰ جزائریہ)

یعنی مکروہ ہے کھانا تیار کرنا پہلے دن اور تیسرے دن اور ہفتہ کے بعد اور کھانے جانا قبر
پر کسی موسم میں اور تیار کرنا دعوت کا، قرآن پڑھنے والوں کے لیے اور صلحا اور قاریوں کا
ختم کے لیے یا سورۃ انعام اور اخلاص کے پڑھنے کے لیے جمع ہونا (سب مکروہ ہے) الحاصل
قرآن پڑھنے والوں کے سلف نے کھانے کے لیے کھانا کھنا مکروہ ہے۔

یہ حنفی امامان دین کی تصریحات ہیں۔ کم از کم حنفی بزرگوں کو تو امانی کے سامنے دم نہیں مارنا چاہیے، باقی
بہ اہل حدیث؟ سو ان کا تو مسلک ہی یہ ہے!

فالذوا برھا نکم ان کنتم صدقین

بات یہ ہے کہ مسنون طریقے سے جو مفید امور انجام دیتے جاتے ہیں، ان کی وجہ سے کسی انسان کے
لیے یسو چنانا مشکل ہوتا ہے کہ اگر ہم عمل نہ کر کے تو پیچھے سے ہمیں "ثواب" کی بیٹیاں پہنچتی رہیں گی، لیکن
ایصال ثواب کے جو طریقے ہمارے دوستوں نے ایجاد کر رکھے ہیں وہ ایسے ہیں کہ ان کے بعد ایک بے عمل شخص
ان پر تکیہ کر سکتا ہے جس کا نتیجہ طویل غفلت اور غفلت کی وجہ سے "مستقبل کے تارک اور محتالانہ فیروں"
میں گھر کر اس کی عاقبت ضائع ہونے کا اندیشہ رہتا ہے۔

یہ بھی یہ ایک حقیقت ہے کہ دنیا میں جس طرح مفت خوروں کی کوئی عزت نہیں ہوتی، بعینہ آخرت میں
بھی مفت خوروں کے لیے کوئی سبک اور عزت نہیں ہے۔ لیکن آنکھیں بند ہونے سے پہلے اس کا اندازہ
نہیں ہوگا۔ مگر حیب اس کا اندازہ ہو گیا اس وقت تیرا لختہ سے نکل چکا ہوگا۔ ان حلوہ غرر ملاؤں سے خدا کے
ہاں ضرور باز پرس ہوگی۔ جنہوں نے عوام کا انعام کو ثواب کی ان روحانی بیٹیوں کی راہ پر ڈال کر ان کی
آخرت کو خراب کرنے کے سامان کر رکھے ہیں۔

جس مولوی صاحب نے اس کو بدعت کہا ہے، زیادتی کی
ہے۔ بلکہ یہ طریقہ مسنون بھی ہے اور معقول بھی۔

۲۔ قرآن کی آیات کا جواب

یہ ہم سب کا متفقہ مسئلہ ہے کہ جب امام سورۃ فاتحہ کے غیر المنضوب علیہم ولا الضالین پر پہنچے تو
"آمین" کہی جائے کیونکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کا حکم دیا ہے۔

اذ اقال الامام « غیر المنضوب علیہم ولا الضالین » فقولوا « آمین »
(بخاری - عن ابی ہریرۃ)

یہ مسئلہ الگ ہے کہ مقتدی کو اس موقع پر آمین کہنا چاہیے یا اونچا آواز سے۔ لیکن یہ مسئلہ سب کے نزدیک صحیح ہے کہ "غیر المخبوب علیہم ولا الضالین" کے جواب میں "آمین" کہی جائے۔ گویا کہ یہ مسئلہ حدیث کا بھی ہے اور فقہاء کا بھی۔

جب آپ کہتے ہیں کہ ہمیں سیدھی راہ دکھا، ان لوگوں کی راہ جن پر تو نے انعام کیا، ان کی نہیں جن پر غضب کیا گیا اور نہ ان کی جو راہ راست سے بھٹک گئے تو یہ ایک ایسی مدد ہے جس کو سن کر سب کی زبان پر بے ساختہ آجاتا ہے: "آمین" (الہی ایسا ہی ہو)۔

یہ ایک باذوق اور فہمیدہ انسان کی فطرت ہے کہ مناسب محل موقع پر نغیا یا اثباتاً اس کے دل سے ایک "ہوک" ضرور اٹھتی ہے جو زبان پر آ ہی جاتی ہے۔ بس اسی فطری داعیہ کا یہ ایک اقتضا بھی ہے اور جواب بھی۔ اسی کو جواب آیت کہتے ہیں کیا یہ جڑا ہے؟

ترمذی شریف تفسیر "سورۃ الرحمن" میں روایت آتی ہے کہ ایک دن حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اول سے لے کر آخر تک صحابہ کے سامنے سورۃ الرحمن پڑھی، مگر صحابہ چپ رہے، آپ نے فرمایا تم سے تو جن ہی اچھے رہے کہ لیل اللیلین جب بھی "قَبَائِرِ الْأَكْبَرِ بِكُمْ تَكْتَبُنَّ" پر پہنچتا تو وہ جواباً کہتے: بِبَشِيٍّ مِنْ نَعْمِكَ، بِنَاكَذِبُ فَذَكَ الْحَمْدُ.

عن جابر بن عبد الله عن رسول الله صلى الله عليه وسلم على اصحابه فقال ادع عليهم سورة الرحمن من اولها الى اخرها فسلكتوا فقال لقله قد ائتت على الجن ليلت الجن فكلموا احسن مردوداً منكم، كنت كلما اتيت على قوله، قَبَائِرِ الْأَكْبَرِ بِكُمْ تَكْتَبُنَّ قالوا البشيت من نعمك، بنا فكذبنا فذلك الحمد

(رواه الترمذی وقال هذا حديث شاذ لا يروى الا بالمرسل)

اس کے ایک راوی زہیر پرے دے ہوئے ہے لیکن دوسرے شواہد سے اس کی تلافی ہو جاتی ہے، حاکم نے ابو جعفر ابن جریر نے حضرت ابن عمر سے بھی اسی طرح روایت کی ہے۔ ترمذی کے شارح لکھتے ہیں کہ یہ روایت ابن منذر، حاکم، بیہقی، بزاز نے بھی اس کی تخریج کی ہے اور حاکم نے اسے صحیح کہا ہے۔

احمد بن منذر والحاکم وصحیحہ والبیہقی والبرزان (تحفة الاحوزی) پر لکھتے ہیں کہ اس کا شاہد ہے یعنی ابن عمر کی روایت اور سیوطی نے اس کی سند کو صحیح کہا ہے۔

ففي الحديث ضعف لكن له شاهد من حديث ابن عباس اخبره ابن جرير والبرزان والد اس قطنی فی الاثر ادو غیر ہم وصحیح المیوطی اسنادہ کما

فی فتح البیان (تحفة الخوڑی تفسیر سورۃ الرحمن)

ان روایات سے واضح ہو گیا کہ: اگر دوسرا بھی کوئی پڑھے تو سننے والے کو چاہیے کہ وہ اس کا جواب دے۔ دراصل یہ جواب پڑھنے کا سزا نہیں ہے بلکہ ایک "بات" کے عرفان کا نتیجہ ہے، وہ عرفان جسے ناری کے لیے ممکن ہے ویسے ایک سامع کے لیے بھی بجا ہے۔

غور فرمائیے! قرآن حکیم کہتا ہے، "قل هو اللہ احد" مثلاً قبول! کہ وہ اللہ ایک ہے۔ ایک شخص کہتا ہے مگر چپ ہے، اور جواب میں "هو اللہ احد" نہیں پڑھتا تو آپ کیا سمجھتے ہیں کہ اس نے کوئی دانشمندی کا ثبوت دیا ہے؟

قرآن مجید، تدبر اور تفکر کی دعوت دیتا ہے، تاکہ امتثال میں کوئی کمی نہ رہے۔ آپ غور کرتے ہیں کہ اللہ میاں فرما رہے ہیں۔

الَّذِينَ اللَّهُ بِأَحْكَمِ الْحَاكِمِينَ (کیا اللہ سب حاکموں کا حاکم نہیں ہے؟) اگر سننے والے اس پر یہ کہے کہ: بلی دانا علی ذلک من الشہدین (کیوں نہیں! میں اس کی شہادت دیتا ہوں) تو کیا اس نے محل وقوع کا تقاضا پورا کیا یا کوئی جرم؟ یقین کیجیے! یہ جرم نہیں، نکتہ سنجی ہے، چنانچہ روایات میں آیا ہے کہ حضورؐ کی یہ عادت مبارک تھی کہ جب آیت رحمت آتی تو تمحُّم کر رہے رحمت مانگتے اگر آیت عذاب ہوتی تو پناہ مانگتے۔

لا ید بایۃ رحمت الاوقف فسأل بایۃ عذاب الاوقف فتعوذ

(نسائی باب الدعاء فی السجود)

یہ نبوی فراست، محمدؐ اسوہ اور کمال عبدیت کا نشان اور علامت ہے کہ رب کے خطاب کی نزاکت اور تقاضوں کو سمجھتے اور محل وقوع سے فائدہ اٹھاتے۔ قرآن حمید کے مشہور مفسر، محشی اور مفسر احناف کے قابل ذکر عالم دین مولانا شبیر احمد عثمانی سورۃ رحمن کی تفسیر میں لکھتے ہیں:-

ملا دے ایک حدیث صحیحہ کی بنا پر لکھا ہے کہ جب کوئی شخص یہ آیت "قَبَائِلِ الْاَوْجِ مَا يَكْمَأُ تَنَكَّدُ بِنِئْسِ" (جواب دے "لَا يَشِيءُ مِنْ بَعِيدِكَ مَا بِنَا تَنَكَّدُ بَفَلَكَ الْاِحْمَدُ" (مے ہمارے رب ہم تیری کس نعمت کو نہیں جھٹلاتے، سب حمد و ثنا تیرے ہی لیے ہے) "حاشیہ سورہ رحمن)

منوط ۱۔ استغنا کثرت سے آتے ہیں، جن کا جواب بہر حال دیا جاتا ہے لیکن باری کے حساب سے، اس لیے جتنی تاخیر ہو جاتی ہے وہ بالکل قدرتی بات ہے۔ - ہاں ہمہ استغنیٰ حضرات سے اس کے لیے معذرت خواہ ہوں۔